

Предисловие

Я думаю, что мой самый важный вклад в науку о поведении, заключается в том, что я познакомил друг с другом Стивена С. Хейса и Дэвида Слоана Уилсона.

Как специалисты по контекстуальному поведению, мы со Стивом прошли долгий путь. Еще двадцать пять лет назад мы обсуждали необходимость расширения контекстуально-поведенческого мышления за пределы психологии. Чуть более десяти лет назад я встретил Дэвида. Мне было интересно поговорить с ним о его эволюционном подходе к религии, изложенном в книге *Darwin's Cathedral*. Он рассказал мне о своей новой книге “Эволюция для всех”. Читая ее, я все время говорил себе: “*Это же мои мысли!*” Но потом я наталкивался на упоминание о работе Б.Ф. Скиннера и думал: *a... нет.*

Однако, когда я познакомился с Дэвидом, я понял, что он не только контекстуалист, но и ученый, открытый для новых идей и стремящийся объединить людей, которые разделяют его эволюционные взгляды. Я сказал Стиву, что он должен встретиться с этим человеком, и собрал их на конференции, которую организовал в Денвере. С тех пор они учатся друг у друга, и эта книга является одним из важных результатов их сотрудничества.

Книга выходит в свет в критический момент. За последние 250 лет наука и капитализм объединились, чтобы изменить мир способами, которые могли показаться чудом людям, живущим в девятнадцатом веке. Однако чудеса нашего прогресса сопровождаются большими опасностями. Мы создали ядерное оружие, которое продолжает распространяться и угрожает ужасающим разрушением. В мире возникли международные террористические организации, росту и вредоносности которых способствует Интернет. Наше неуклонно растущее материальное благосостояние сопровождается ростом экономического неравенства. И, несмотря на твердое научное понимание надвигающихся катастрофических последствий изменения климата, поиски месторождений, добыча и потребление ископаемого топлива продолжают расширяться.

Эта книга свидетельствует о том, что наукой можно заниматься, руководствуясь набором четких ценностей. Сообщество ученых, ставших авторами этой книги, сосредоточено на обеспечении благополучия каждого человека. Они делают это, следуя основным принципам, которые мы можем использовать для развития более заботливых обществ.

Как показано в этой книге, сочетание эволюции и контекстуально-поведенческой науки создает науку значительного масштаба, занимающуюся такими разнообразными проблемами, как дрессировка животных, символическое обучение, воспитание подростков, психопатология, сочувствие и эмоции, эволюционное несоответствие и здоровье, а также выбор групповых и организационных способов деятельности.

Это также глубокая наука, рассматривающая эволюцию на генетическом, эпигенетическом, поведенческом и символическом уровнях и стимулирующая исследования сложных взаимодействий между этими процессами.

Каждый аспект человеческого поведения, рассматриваемый в этой книге, имеет отношение к проекту развития обществ с большим благосостоянием и лучшими перспективами предотвращения катастроф, угрожающих нам. Основная проблема, с которой мы сталкиваемся, заключается в том, можем ли мы продвигать просоциальные и общинные ценности, модели поведения и организационные способы деятельности перед лицом обстоятельств, которые привели к накоплению богатства и самовозвеличиванию, особенно за последние пятьдесят лет.

Как свидетельствует эта книга, мы добиваемся прогресса в понимании и влиянии на символическое мышление и общение. Контекстный анализ поведения людей достиг стадии, когда мы понимаем, какие среды необходимы людям для процветания.

Мы добиваемся значительного прогресса в лечении психологических и поведенческих проблем и в руководстве воспитанием подростков, чтобы предотвратить появление проблем, способных осложнить всю их жизнь.

Мы начинаем понимать, каким образом эволюционное несоответствие угрожает здоровью современного человека, и выясняем, что необходимо для устранения этих несоответствий.

Мы добиваемся прогресса в понимании эмоций и процессов, лежащих в основе отношений, связанных с развитием у людей эмпатии, которая позволяет им сотрудничать с другими.

Мы учимся развивать психологическую гибкость в отдельных лицах и организационную гибкость в группах и учреждениях.

Однако нам нужно гораздо больше работать над тем, чтобы группы и институты приносили пользу обществу в целом, а не только их членам и инвесторам. Во всех этих областях мы, как ученые, еще далеки от воплощения наших знаний в широкую практику. Эта книга — важная основа для этого жизненно важного следующего шага. Пусть она поможет в продвижении усилий по построению мира, в котором почти все будут процветать, а будущим поколениям будет обеспечено безопасное и здоровое существование.

— **Энтони Биглан**, д-р философии,
автор книги *The Nurture Effect:
How the Science of Human Behavior
Can Improve Our Lives and Our World.*

От издательства

Вы, читатель этой книги, — ее главный критик. Мы ценим ваше мнение и хотим знать, что мы сделали правильно, что можно было сделать лучше и что еще вы хотели бы увидеть изданным нами. Нам интересно узнать и любые другие ваши замечания в наш адрес.

Мы ждем ваших комментариев и надеемся на них. Вы можете прислать нам электронное письмо или зайти на наш веб-сайт и оставить свои замечания там. Одним словом, любым удобным для вас способом дайте нам знать, нравится или нет вам эта книга, а также выскажите свое мнение о том, как сделать наши книги более интересными для вас.

Отправляя письмо или оставляя сообщение, не забудьте указать название книги и ее авторов, а также ваш электронный адрес. Мы внимательно ознакомимся с вашим мнением и обязательно учтем его при отборе и подготовке к изданию следующих книг.

Наши электронные адреса:

E-mail: info.dialektika@gmail.com

WWW: <http://www.dialektika.com>